

2025年9月

18日  
星期四

乙巳年七月廿七 今日4版

解放军报社主办 第5442期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 弘扬抗战精神 共筑国防长城

四川省茂县人武部推动全国防教育进羌人校园——

# 阅兵图展激发学子爱国热情

■本报特约记者 郑继林

9月10日,四川省阿坝职业学院广场上,茂县人武部制作的50块阅兵图片展刚刚布置完毕,就吸引众多师生驻足观看。“快看,这是东风-5C液体洲际战略核导弹。”军事爱好者、大二学生王海兴奋地身旁同学介绍,它是我国战略反击体系中的重要组成部分,打击范围覆盖全球。展板前,学生们时而认真聆听讲解,时而凝神细看,时而低声交流,现场气氛热烈。

连日来,茂县人武部精心策划制作的阅兵图片展,在全县范围内巡回展出。这场阅兵图片展,通过新颖的形式和丰富的内容,将爱国拥军的种子播撒进千家万户,在羌乡大地掀起关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的热潮。

记者在现场看到,展板精选200余幅阅兵精彩瞬间,分为“陆军方阵”“海

军方阵”“空军方阵”“战旗方阵”等50个主题板块。记者看到,展出的图片既有受阅官兵的飒爽英姿,又有现场抗战老战士抬手敬礼的动人瞬间,还有新型武器装备的壮观阵列,每个板块还配有详实的文字说明,全方位、多角度展示我国国防和军队建设取得的辉煌成就。

“注重教育性和观赏性相结合,让国防教育有温度、有味道,是这次主题展览的鲜明特点。”茂县人武部领导介绍,他们在图片选择上既体现厚重感,又展现新时代强军风采,通过震撼的画面和深入的讲解,让观众深刻感受到“强国必先强军、军强才能国安”的内涵,推动国防观念在全社会生根发芽。

展览启动以来,巡展队伍先后走进阿坝职业学院、茂县八一中学等校园,并深入凤仪镇、渭门乡等街道社区。每到一处,前来观看的群众、师生络绎不

绝。不少家长带着孩子前来观展,他们一边观看展览,一边讲解人民军队发展壮大的历史。一位带着孙子观展的老人说:“这样的展览办得好!让孩子们从小树立国防意识,认识到国防的重要性。”

在茂县八一中学,学校将观展与主题班会相结合,组织学生展开讨论交流。羌族学生李强在观后感中写道:“看到这些画面,我更加理解国防建设的重要性。我的爷爷是一名抗战老兵,小时候经常给我讲战斗故事。我要珍惜美好时光,努力学习,长大后在军营实现个人理想。”

该县人武部还针对当地多民族聚居的特点,安排既懂汉语又通羌语的工作人员担任讲解员,介绍参加阅兵装备的研制背景和国防科技成就,让大家直观感受“大国重器”的魅力,增强民族自

豪感。在渭门乡巡展时,许多羌族群众身着民族盛装,扶老携幼前来观看,成为展览现场一道独特的风景。工作人员还贴心准备了老花镜和休息座椅,方便老年观众观看。

“强国必须强军”“长大了我也要参军报国”“铭记历史,珍爱和平”……该县人武部在展览现场设置的签名墙上,密密麻麻写满了观众的留言。这些真挚的话语,如同一颗颗爱国拥军种子,深深植根于人们心中。截至目前,该展览接待参观群众2万余人次,收到留言1200余条,有400余名青年学生表达了报考军校和参军报国的愿望。

夕阳西下,一幅幅阅兵图片映照着一张张热情洋溢的脸庞。这场别开生面的国防教育课,以润物无声的方式,在羌乡大地播撒下爱党爱国爱军的种子。



9月5日,安徽省肥西县人武部组织专武干部走进当地小学,为学生们讲解武器装备知识。

## 辽宁省鞍山市锤炼军地救援力量协同作战能力——

# 联合构建立体防护体系

■张建功 刘艳

“接上级通报,某水厂遭无人机‘袭击’,命令你部迅速对老虎山净水厂进行防护部署……”秋日,伴随着防空警报响起,辽宁省鞍山军分区组织的重要目标防护训练在千山脚下拉开帷幕。

连日来,鞍山军分区联合市国动办、以老虎山净水厂“被袭”为背景,组织民兵应急分队、消防救援力量等8支专业队伍开展实装实训,重点检验军地联合指挥、力量协同、快速反应等能力,以及高科技装备在应急救援中的运用。训练中,他们设置上游水源地日常巡逻、水厂防空袭反制、车间火灾洗消、消除空袭后果等课目,围绕“防护准备、防护实施、消除后果”3个阶段,研训重要目标防护“防什么、谁来防、怎么防”等课题,锤炼军地救援力量协同作战能力。

“1组2组登船,开始水面巡逻。”指挥员一声令下,民兵队员迅速登上冲锋舟和摩托艇,时而成一路队形高速疾驰,时而成三角队形破浪前行……民兵操作冲锋舟不时变换队形避开水上障碍,完成巡逻任务。

“2架无人机快速向水厂逼近。”该军地联合指挥中心大屏上,2架无人机沿着“锯齿形”轨迹前进,指挥员当即下达反制指令。

民兵分队立即启动防空袭应急预案,全频段干扰设备开始运转,成功切断无人机与控制台的信号连接,测距仪精准标定无人机坐标,民兵熟练操作无人机反制装备,迫使其坠落。

“水厂车间‘起火’,车间内氯化铝形成扬尘。”警报响起,特情再次传来。很快,一名身着红色铠甲的灭火机器人拖着两根水带,向起火车间挺进。在消防救援人员远程操控下,灭火机器人精准喷出柱状水,将火扑灭。

“大火虽然扑灭,但车间残留大量有毒气体……”笔者看到,配备水箱和升降杆的洗消机器人快速驶入车间,不停喷射水雾,洗消受染车间。

“这次训练,有不少‘硬核’装备参加,成为遂行应急救援任务能力的倍增器。”鞍山军分区领导介绍,灭火机器人、洗消机器人等高科技装备的运用,有效提升了救援效率。

“水厂送水泵房遭空袭,泵房内一名值班人员受伤被困。”接到指令,救援

机器狗登场,携带实景三维空间重建扫描系统,进入水泵房寻找被困人员。凭借聪明的“大脑”、灵活的“手脚”,很快探测到受伤人员位置,协助救援人员将其救出。

“此次军地联合防护实兵训练,检验了军地联合防护重要目标的能力。”该军分区领导介绍,各级各部门各司其职,多支救援力量密切配合,联合构建立体防护体系,确保重要目标安全。

湖南省娄底市军地用好红色资源擦亮国防教育品牌——

# 红色场馆成为亲子旅游热点

■李新兵 周梁

“我的爷爷讲述之曾领导冷水江锡矿工人闹革命,秘密发展56名党员,建立3个党支部和3个党小组……”9月6日,湖南省娄底军分区组织预定新兵来到冷水江市锡矿山展览馆,聆听讲解员讲述他的爷爷讲述之的故事。

“娄底是革命老区,红色资源丰富,红色基因已浸润这座城市的脉络。”娄底军分区领导介绍,近年来,每逢文职人员入职、新兵入伍、民兵入队,都要在红色革命场馆上“第一课”,接受精神洗礼。

近年来,该市军地深入挖掘当地红色资源,对革命遗址进行保护性整体连片开发利用,精心打造国防教育“大课堂”,推动国防教育走深走实。他们在对锡矿山老采矿场遗址、解放锡矿山主战场遗址、红二军团长征司令部旧址、红军驻地旧址等保护升级改造的同时,因地

制宜增加国防元素,设计红色标语和宣传版面,构建起丰富多维的国防教育场景,营造“举目皆是红色文化、处处都有国防元素”的浓厚氛围。

该市军地相关部门还运用声光电、幻影成像等高科技手段,将锡矿山红色历史文化打造成一条贯穿历史时空的观光隧道,生动呈现几代矿工工人在狭小阴暗的开采坑道里接续奋斗的动人场景,让参观者沉浸式感受那段历史。

红色印记“火”起来,国防教育“活”起来。暑假期间,该市30多处革命遗址和红色场馆,前来参观见学的游客络绎不绝。“过去,每逢假期,家长大都带着孩子去风景名胜游玩。现在,红色场馆成为亲子参观热点,许多家长都选择带着孩子上一堂生动的革命历史课。”该军分区领导介绍,今年暑期,娄底市各红色纪念馆接待亲子游客数量大

幅增加,众多家长带着孩子追寻红色历史,接受爱国主义教育和国防教育。

“本以为今天来的人不会很多,没想到人还不少。”带孩子到锡矿山展览馆参观的市民刘女士感到很高兴,因为有不少家长和她一样,是带着孩子来追寻革命先辈的足迹。

“蔡石月把最后一颗子弹留给自己,讲述之一家三代扎根锡矿山……”在锡矿山展览馆,笔者看到许多学生站在电子大屏前观看介绍革命先辈事迹的影片,有的家长牵着孩子观看展板,并为他们讲解照片背后的故事。“带着小孩聆听革命先辈的故事,更加体会到今天的幸福生活来之不易。”娄底职业技术学院教师孟旭东说,通过参观红军驻地旧址、解放锡矿山主战场遗址等,他和孩子都对这段红色历史有了更深刻的认识。

9月6日,笔者在解放锡矿山主战场遗址前看到,有不少学生听讲解员李利民讲述他的爷爷和战友们勇敢战斗的见证者李学文的孙子。1949年,李学文从矿山人伍,并参加了解放锡矿山战斗。从小就喜欢听爷爷讲红色故事的李利民,长大后参军。退役后,他成为一名讲解员,并加入民兵队伍。

参观革命遗址、聆听战斗故事、品读红色家书……9月初,娄底市多所学校把“开学第一课”搬到锡矿山,开展形式多样的国防教育实践活动。“通过聆听宣讲和实地参观,我真切地感受到革命先辈的勇敢与担当,深刻体会到‘一寸山河一寸血’的沉重与珍贵。我一定勤奋学习,长大后为祖国建设贡献力量。”在锡矿山展览馆参加“开学第一课”后,该市第三中学学生宋艳说。



九月十四日,辽宁省军区沈阳第一退休干部休养所组织工作人员走进沈阳“九一八”历史博物馆,开展“铭记抗战历史,传承抗战精神”主题教育活动,教育引导大家了解抗战历史,增强国防意识。图为退休干部工作人员和学生讲述抗战历史。

## 贵州省盘州市红军小学收到3名老兵捐赠红色藏品有了“新家”

本报讯 焦燕报道:“同学们,这块勋章见证了一名战士在战斗中冒死冲锋的事迹;这条褪色的毛巾,曾伴随医护人员在战地救治伤员……”9月2日,在贵州省盘州市红军小学操场上,参战老兵蒋先家、张大由和退役军人志愿服务者田用,分别将珍藏的11件红色物品捐赠给学校。

今年77岁的蒋先家捐赠的物品中,既有他参战的纪念章、纪念书籍和卡片,还有父亲留下的红色藏品。“父辈将这些物品交给我,告诫我们要铭记历史、珍爱和平,不能忘记过去的苦难。”活动现场,蒋先家小心翼翼地打开一个旧木盒,里面整齐摆放着3枚战斗纪念章、1张战斗老照片和1本泛黄的战地书籍。

张大由带来的是他参加边境战斗的纪念章。“这些纪念章是我参加战

斗的见证,看到它们就会想起牺牲的战友。一次战斗中,一名战友受伤,可他坚持不下火线……”张大由深情讲述红色藏品背后的故事,学生们认真聆听,眼中满是崇敬。“原来我们现在的幸福生活,是这么多英雄用生命换来的。”听了参战老兵的讲述,五年级学生何欣静在心愿卡上写下:“我要向战斗英雄学习,长大后为国家建设作贡献。”

“这些红色物品是开展爱国主义教育和国防教育的生动教材,将陈列在学校红色纪念馆。”捐赠仪式上,红军小学校长柴秀英说,他们定期邀请老战士、老党员来校上国防教育课,增强学生的国防意识。

■本版责任编辑 司李龙